

寻找暴雨中的凡人英雄

谢谢你，逆流而上的平凡英雄

本报记者 郭帅 整理报道

故事1

严信益父子：

『能救一个是一个……』



严信益在救援途中

“7月22日，下班回家看到新闻上说河南新乡一带冲锋艇不足，我突然想到自己还有辆闲置的冲锋艇……”严信益是江苏南京的一名律师，也是一名冲锋艇爱好者，有着丰富的驾驶经验。

“一开始我也纠结，担心没经验，去了没帮上忙反而添乱。之后得知新乡的灾情仍很严重，我就下定决心要去。”严信益说。

让严信益没想到的是，儿子严涵竟主动提出要和他一同前往救援。“听到儿子的话还是挺欣慰的。儿子是一名健身教练，身体素质没问题，正好冲锋艇他也能开，到那能帮上忙。”当晚，父子俩就开始筹集救生衣、矿泉水、饼干等物资，准备前往灾区。

严信益请同事帮忙联系其他救援队和本地政府，了解详细情况后，最终他们确定了此行的目的地为受灾严重的新乡市凤泉区宝山大道。7月23日下午，父子俩驾车出发。

7月24日0点30分，当车行至107国道新乡市曲韩社区附近时，前方已是一片汪洋。“水全部漫上来了，前面路已成河，无法继续向前。”父子俩决定原地休息，养足精神准备第二天的救援。“一夜又闷又热又吵，我们几乎没睡，凌晨5点起来开始组装冲锋艇。”

冲锋艇发动机重达40余公斤，组装充气后，无法再用车运输，只能靠人力抬。“我们正发愁呢，正好遇到了一支救援队，原本需要1小时才能安装好的冲锋艇，在专业人员帮助下只用了10分钟。”

冲锋艇组装完毕，父子二人从路边一位大娘口中得知，不远处有个曲韩社区，几乎成了“孤岛”。社区里车库楼道进水严重，被困群众有3000多人，大多是老人和小孩。

“我和儿子立马决定就去这个社区，能救一个是一个。”严信益回忆道：“社区里住宅楼平均淹水2米多深，被困居民们看到我们驾艇过来，都不禁欢呼起来。”

严信益便对着他们大声喊：“老人和孩子先上，大家慢慢来不要慌，船不大，我们会多跑几趟的。”在他的安慰下，被困居民井然有序准备上船。在小区楼道口，严信益把冲锋艇稳在楼梯口，严涵则把孩子们一个个往船上抱。由于艇小，每次最多接四五个孩子。

驾驶冲锋艇的姿势通常是侧坐船舷，腰部微弯握住发动机操纵杆。“时间长了非常累，我和儿子轮番驾驶就好了很多。”就这样，他们一趟又一趟转移被困群众到岸边。

大约中午，专业救援的大部队终于到了，严信益父子短暂休息，匆匆吃过饭后再次加入救援队伍。

“这次救援让我感受到，什么是万众一心！”严信益说：“我和儿子一直忙到天黑，累计14个小时，具体跑了多少趟救援多少人也未细数过，接近100人吧！”一天下来，严信益父子浑身酸痛，由于喊话太多，嗓子已经说不出话来。

“最让我惊喜的是儿子，这小子平时比较叛逆有个性，没想到这次参与救援像模像样，我看到了他们这一代的担当。”严信益不无骄傲地说。“当然真正伟大的还是救援队志愿者和解放军战士，我们一直漂在水上，而他们是排成‘人墙’站在水里，一站就是五六个小时，还有很多是女同志。”

“有幸和这些英雄们一起参与救援，他们也在救援过程中给了我们很多帮助，真的很感动。”严信益说，“相比那些救援队，我们只是尽了绵薄之力，那些赞誉之词我们受之有愧。”

故事2

周大坤：

“用爱温暖这座城”

2年前，他勇救车祸儿童，2年后，不会游泳的他又在大水中救起15位遇险群众；2年前，他被评为“中国好人”，2年后，好人的故事仍在继续……这位“中国好人”名叫周大坤，自幼是孤儿，后被家住郑州的四位阿姨收养并供读大学。他说：“是郑州给了我第二次生命，危急时刻我也要用心温暖这座城。”

7月20日，罕见暴雨突袭郑州。下午4时许，农科路与经三路交叉路口的积水已非常深，水流湍急。不少人归家心切，想尝试着冒险通过，周大坤站在路边大声提醒着过路危险。

“当天下午6点多，有一位大哥不听劝说，觉得自己水性好，能游过去，结果一下水，人就突然被冲出去很远。”情急之下，周大坤迅速套上游圈跳进激流中。他用尽力气托起落水者，但由于不会游泳，只能憋着脚一蹦一蹦地憋气前行，最终把对方送到安全地带。

那晚，周大坤甚至还因阻拦路人涉险过水而被恶语相向。“那个时候过路太危险了，我当时就想一定不能让他们下水。”周大坤说。

在他的感召下，多位路人纷纷加入救人行列。“差不多凌晨1点我们才回家，陆续从水里救出15人。”周大坤说。

周大坤此次挺身而出并非偶然。早在2019年3月，多家媒体就报道过周大坤于车流中勇救被撞儿童的事迹。

当时，周大坤经过经五路与黄河路交叉口



周大坤

时，发现路对面一辆白色轿车突然将一名幼童刮倒，路上车流滚滚，情况十分危险。担心孩子被二次碾压，他立即逆行返回事发地点，及时将被撞的孩子送至医院急救，并签下责任书，为孩子垫付3万元医疗费。一直等到孩子家长焦急赶来，周大坤才悄然离开。

当时，阿里巴巴天天正能量为周大坤颁发5000元奖励，他连同自己攒下的积蓄，一共凑了12万元，捐给了家乡的困难大学生和留守儿童。

2019年7月，周大坤登上“中国好人榜”，面对荣誉，周大坤言语朴素：“以后假如再碰到这样的事，还会义无反顾冲上去。”2年后，暴雨肆虐郑州，周大坤实现了曾经的诺言。

故事3

“00后”少年马东浩：

“长大后，我要冲到前面出更多的力！”



马东浩(后排右三)和小伙伴

“我在电视上看到新乡遭遇水灾，听俺爷爷说，俺们村里给灾区群众献爱心捐了30吨面粉，要找几个人帮着把面粉装车，俺觉得是好事，就赶过去了。”说起给新乡灾区搬运爱心面粉的事，13岁的马东浩声音洪亮而有力：“俺没钱，但俺有力气！50斤一袋的面粉俺搬起来就走。”

马东浩所在的许昌市建安区桂村乡郭庄村，距离新乡200多公里，灾区的灾情，始终牵动着村民们的心。7月29日，在郭庄村党支部书记郭业业的提议下，郭庄村“三委”发出倡议：向新乡灾区群众伸出援手，发起捐款捐物活动。

“倡议发出后不久，大家都积极踊跃参与。”

郭业业说，郭庄村常住人口只有2200人，一天多时间就捐了近10万元善款。“考虑到新乡遭遇水灾，粮食和米面匮乏，我们商议后决定，用全部爱心善款购买面粉运往灾区。”

这笔爱心款购买了30吨面粉。“50斤一袋的规格，整整有1200袋，装车也是个不小的工作量。”郭业业等村干部随即召集没有外出的村民前来帮忙。13岁的马东浩到得最早，跟他一起前来的还有15岁的马玉博和16岁的马锦波等3个小伙伴。

“你太小了，搬不动！”村干部的劝说反而让马东浩更加干劲十足，搬起一袋面粉就往车前送。1200袋面粉，村民们合力，只用了近30分钟时间，全部被装上了大货车。

马东浩汗流浹背，身上的运动服早已全部汗透，热加上累，他双颊红彤彤的。但看到货车驶向新乡，他和小伙伴脸上洋溢出了灿烂的笑容。

“看到大家都在给灾区的人民献爱心，我还小，没啥可捐的，为他们出把力不算啥。”马东浩笑着说，“比在家玩游戏开心！”

他说，在电视上看到解放军在灾区冲锋在一线救人的镜头，很感动，很提劲，也很崇拜，“长大了，我也想当兵，将来国家需要的时候，我就能冲到前面出更多的力，帮助更多的人了！”

们联系其中一位获奖者时，他因为在前线救援嗓子疼得说不出话；为鹤壁敢死队的队员们发奖时，他们一次次拒绝，这些拿生命向前冲的热血汉子说，家乡父老平安就是最大的奖励……”

在这次暴雨洪灾中，除了活动寻找到的这20余组“凡人英雄”，还有很多默默付出的“英雄”未被发现，我们或许不曾知道他们的姓名，但每个人都是这个时代的英雄。

突如其来的天灾和意外终将过去，但人性的温暖和凡人英雄的善举将始终被铭记。“我们希望通过嘉奖这些凡人英雄，激发社会向善的力量，传递温暖，让一个个好人变成更好的人。”天天正能量工作人员说：“我们相信，正是因为这些不断延伸的凡人善举的轨迹，让这个有着生生不息的善意。”

善行录
shanxinglu

用“未来教室”推动乡村教育发展

本报讯(记者 舒迪)由中国红十字基金会“赧基金”、山东省曲阜市教体局联合主办的第三届“未来教室”校长及教师发展研讨会近日在曲阜召开。

据中国红基会副理事长刘选国介绍，“未来教室”旨在通过建设有未来科技和美学元素的教室，开展支教活动，为乡村学校的孩子们播下希望的种子，点燃

他们的未来梦想。在为期5天的研讨会上，来自北京师范大学等科研院所的专家为“未来教室”公益项目实施校的校长及教师们进行了授课。

2015年，中国红基会联合爱心人士设立“赧基金”，通过建设“未来教室”提升欠发达地区乡村中小学生的成长教育水平。截至目前，已援建“未来教室”76所，超过5.7万名学生受益。

“生命接力”公益救助行动走进西藏

本报讯(记者 顾磊)“生命接力先锋队”走进“百家医院”“百家社会组织”系列联学联建主题党日活动暨“施予爱”器官捐献主题活动近日在西藏自治区多家单位举行。该活动由中国器官移植发展基金会和中国医学影像技术研究会联合党支部举办。

中国人体器官捐献与移植委员会主任委员、原卫生部副部长黄洁夫表示，希望通过此次活动，使大爱、慈悲、救人的价值观在西藏的器官捐献与移植事业

中发扬光大。此次活动中国器官移植发展基金会将向西藏自治区捐助150万元，助力和推动当地的器官捐献与移植工作以及肝包虫病的防治。

“生命接力”公益救助行动是中国器官移植发展基金会发起的品牌行动。截至目前，该行动正在执行的慈善项目共11个，救助足迹遍布江西于都、山西永和、湖北武汉等地，已完成器官移植救助23例、重症肝包虫病救助44例，救助总金额达428万元。

助力更多宁夏学子完成学业

燕宝慈善基金会计划每年捐资5亿元

本报讯(记者 范文杰)宁夏燕宝慈善基金会近日发布公告，宣布自2021年起每年计划捐资5亿元，助力更多宁夏学子完成学业。

据了解，十二届全国政协委员、宁夏宝丰集团有限公司董事长党彦宝、边海燕夫妇于2011年共同发起成立燕宝慈善基金会。截至2020年已累计捐资22.83亿元，资助22.29万名学生完成学业，惠及20余万个家庭，已有12.6万名学生毕业就

业，成为家庭的经济支柱和社会栋梁。今年2月，宁夏燕宝慈善基金会荣获“全国脱贫攻坚先进集体”。

自2021年起，燕宝慈善基金会每年计划捐资5亿元，对宁夏考取全国600余所全日制高等院校的本科新生实施全覆盖资助，每年每人4000元，直至完成学业。另外，每年新增在宁夏全区范围内选定低收入家庭的1万名高职、3500名高中学生进行资助，每人每年2000元，连续3年。

全力支援河南洪涝灾区

开封统一战线成员捐赠款物近5000万元

本报讯(李军涛 石海利 记者 王有强)河南暴雨汛情发生后，据不完全统计，河南开封市统一战线成员通过多种渠道，累计向受灾地区捐款捐物总价值4800余万元。

据了解，开封市各民主党派、民营企业、党外知识

分子联谊会成员、新的社会阶层人士联谊会成员等筹集大批救灾物资和善款送往灾区，向受灾群众伸出援助之手。其中，开封市县工商联、各级商会和民营企业企业家捐赠款物近3000万元；开封籍海外侨胞捐赠款物1200万元。

图片新闻
TUPIANXINWEN

玉树先心病患儿治愈返乡

近日，健康边疆行组委会和北京援青指挥部通过北京援青机制，协调首都优质医疗资源，会同青海玉树相关部门开通了异地就医绿色通道。该活动协调慈善基金、医院和爱心企业，统筹解决患儿就医费用，将符合手术条件的确诊患儿带到北京进行免费手术治疗，实现玉树地区先天性心脏病患儿存量大清零的目标。

本报记者 贾宁 摄

记者观察
jizheguancha

愿更多凡人英雄被“看见”

本报记者 郭帅

7月下旬，河南多地出现暴雨险情。灾难来临，除了解放军、武警官兵、消防救援及民间专业搜救队外，数不清的“凡人英雄”逆流而上。他们通过一件件小事、一句句提醒，拉一把、撑一下，共同筑起了抗洪救灾的堤坝，帮助诸多遇险者于危难中脱离困境。

无数网友被深深感动的同时，也纷纷呼吁：“好人应有好报，英雄应被褒奖。”7月22日，阿里巴巴天天正能量联合本报在内的多家媒体发起“寻找暴雨中的凡人英雄”公益活动。

截至8月6日，该活动已寻找并奖励20余组暴雨中的凡人英雄，共颁发正能量奖金20余万元。

尤其值得关注的是，据统计，其中约有一半的奖金即将或已经被获奖者捐出。一笔笔奖励变成手手相传的正能量火把，让感动和温暖不断蔓延。

在这份凡人英雄榜单上，有救死扶伤的医生、铲车司机、退伍老兵、外卖小哥，还有的只是普通村民……也许，在日常生活中，他们只是你

身边一个个平凡而不起眼的路人，但面对暴雨洪流、身边有人遇险被困，他们挺身而出，不惧生死，于危急关头拯救了一个个鲜活的生命。

此次“寻找暴雨中的凡人英雄”活动，收到千万网友的点赞，不少网友感言：“危难见真英雄，爱比雨大。”

“每次和获奖人联系，他们总是说谢谢。但其实，我们最想谢谢的是平凡朴实的他们。”天天正能量一位工作人员告诉记者，和这些“凡人英雄”短暂的接触让他深受感动，“我